# 未雨绸缪 做好防震减灾

### 人大代表建议加强上海区域地质监测

□法治报记者 陈颖婷

9月5日,四川泸定发生6.8级地震。 地震是世界上危害和影响最大的地质灾害, 尽管上海属于中国地震活动分区中的地震 活动强度弱、频度低的地区之一, 但上海 是特大型城市,人口稠密,工商业聚集, 经济活动活跃,因此对地震的防范必须未 雨绸缪。市人大代表提出了重视地震地质 背景调查和主要活动性断裂监测的建议。 近日, 相关部门对此作出了答复与回应。

### 人大代表建议加强区内地震研究

市人大代表王寒梅指出, 自 2021 年 4 月份以来,全球地震频发。尽管从全球地 震活动历史统计来看,类似的地震频度在 正常范围之内, 但也充分表现出地震发生 和造成灾害的突然性。

王寒梅认为,上海作为特大型城市, 濒临东海,应充分认识区内和邻区地震活 动对城市安全的潜在影响。

王寒梅指出,以往研究同时表明,区 内活动性断裂发育,上海陆域具有中强震、 邻近海域具有强震的地质构造背景。因此, 不能排除更高震级地震发生的可能性。然 而,令王寒梅担忧的是区内孕震的地质构 造背景到目前没有进行过系统调查, 仅仅 围绕长江口东地震震中、上海市南部和局 部活动性断裂开展了一些零星工作。

为此,王寒梅建议设立市级专项,开 展活动性断裂、深部地质构造调查方法技 术关键问题攻关。可以由上海市科委设立 重大科研专项,开展上海地区陆域、水域 活动性断裂、深部地质构造调查方法关键 技术应用研究, 为做好后期相关工作提供 必要的技术储备

由于深部地质调查资金投入较大,工作 周期长, 王寨梅建议市发改委会同市财政 局、市规土局、市地震局、市海洋局等单位, 围绕区内重要基础地质问题,制订海陆统筹 的深部地质构造调查专项规划,明确实施主 体和目标任务,积极分阶段推进。

同时,本市还要开展以构造稳定性为 主的海陆一体化区域地壳稳定性评价并构 建多参数动态监测网,加强相关地震前兆 异常研究,通过构建主要活动性断裂和覆 盖基岩裂隙水水位、地应力、应变和地温 等综合参数的区域性综合监测网,为区域



上海地处长江入海口

地壳稳定性研究和地震前兆异常的研究提 供第一手监测数据。

#### 市科委:已开展相关研发工作

据市科委介绍,加强相关地震前兆异 常研究等建议对认识当前上海地质面构造 背景和地震活动规律具有重要价值,是市 科委重点关注的自然灾害防控问题之

对于开展活动性断裂、深部地质构造 调查方法技术关键问题攻关,目前上海已 经布局开展了上海地区地壳活动图像天地 联合监测分析等方面的科技研发工作。

同时, 市科委持续布局开展长江河口 及近岸海域综合地质调查、高分辨率三维 地壳结构成像、三维地质模型及环境物理 场、地质安全调查及评估等科技攻关,支 持上海市地震局、上海市地质调查研究院、 同济大学等在该领域具有较好基础与优势 的单位开展科技研发工作。在近岸海域、 重大工程规划选址区分别开展地质调查和 评价工作,并初步建立海陆一体的地质环 境监测网,针对长江河口资源与安全问题 开展相关研究工作并取得了系列研究成果; 利用密集台阵从城市背景噪声中提取有效 信息反演地下结构,研究上海市地壳精细 结构。支持上海市地质资料信息专业技术 服务平台等创新资源共享服务平台建设, 推进并完善地质资料社会化服务体系。

### 市地震局:周边海域地震探测薄弱

据市地震局介绍, 为做好上海防震减 灾工作,上海市地震局在"十五"期间开 展了城市活动断层工 作。深部构造探测结 果表明上海地区的地 壳结构总体为稳定的 地壳构造,不存在发 生大地震的深部构造

市地震局表示, 上海市虽然不存在发 生强震的深部构造条 件与活动断裂构造, 但在北东与北西向 断裂的交汇处及周 边区域仍然存在发 生 5-6 级中等破坏

性地震的风险, 而这些区域却是断裂探测 工作的薄弱处。由于海域地震活动强度 大、频度高,海域断裂的探测工作与强震 多发的背景极不相称, 缺乏大范围、系统 性的地震孕育深部环境探测工作, 缺乏大 比例尺海域断裂分布图, 更缺乏断裂活动 性质、活动性鉴定等详查工作, 地震活动 的发震构造、复发周期、最大震级上限估 计、地震危险性等都是未知,即未来对上 海市的最大地震灾害影响未知。因此有必 要对上海地区的地震构造探测工作进行系 统梳理,找出地震构造探测工作的薄弱区 域与重点需要探测的断裂,进一步深入开 展活动断层探测工作, 为未来的地震灾害 风险评估与精准防控提供基础数据。尤其 是海域地震构造的探察工作更是需要进一 **步加强** 

为此,市地震局建议在调查方法技术 体系研究和构建基础上,分阶段有序推进 海陆一体的地震地质背景和活动断裂构造 调查工作, 市地震局将联合地调院、海洋 局,共同梳理上海各家单位在海域开展的 探测成果,划出未来需先行探察的重点区

相关部门联合开展海域活动断裂探察 技术方法、手段的调研与研究, 试点在重 点区域开展海域地震构造探察工作。之后, 全面推进海域地震构造的探察工作,结合 《上海防震减灾"十四五"规划》与《上海 抗震韧性城市建设研究项目指南》确立工 作目标与研究方向,对上海行政区陆域范 围的孕震环境开展精细化探测和主要基础 地质问题研究,完善地震前兆监测网,查 明上海地区地震地质构造背景。

### ■人大直通车

## 嘉定人大召开部分区人大代

本报讯 9月7日上午,嘉定区人大常 委会主任连正华主持召开部分区人大代表座 谈会, 听取代表对区人大常委会和"一府一 委两院"工作的意见和建议。

座谈会上,15位来自基层一线的代表 踊跃发言,交流履职体会,围绕常态化疫情 防控、新城建设、乡村振兴、招商引资、优 化营商环境、基层社会治理等工作提出意见

连正华充分肯定了代表的履职热情和履 职成效,希望代表进一步加强履职学习,提 升履职能力,依法履职尽责,更好发挥主体

#### 黄浦人大赴老西门街道调研

本报讯 9月6日下午,黄浦区人大常 委会执法检查组赴老西门街道,开展《关于 进一步促进和保障城市运行"一网统管"建 设的决定》和《上海市公共卫生应急管理条 例》执法检查调研,并实地查看和了解街道 城运中心建设情况。部分区人大代表参加调

座谈中,老西门街道负责人汇报了疫情 防控应急处置、常态化疫情防控措施落实以及"一网统管"在社区疫情防控中的作用发 挥等情况。老西门街道社区卫生服务中心负 责人介绍了中心参与疫情防控、推进公共卫 生应急管理体系建设等情况。大家围绕当前 运用治理数字化功能、落实个人疫情防控信 息核验措施中存在的问题进行互动交流,提 出意见建议。

### 浦东人大赴张江镇调研

本报讯 9月8日上午, 浦东新区人大 常委会主任田春华带队到张江镇开展调研, 副主任刘宇青、马嘉楠参加调研。

田春华一行首先来到张江镇党群服务中 心, 现场查看中心党建、政务、文体、生 活、科创等版块服务功能区运行情况。据介 绍,张江镇党群中心可为不同国籍、全年龄 段人群提供便民服务, 让张江居民生活更有 获得感、幸福感、安全感。随后,田春华-行来到张江镇人大代表之家, 听取张江镇 "智慧人大"平台建设情况介绍,并进行座 谈交流。据悉,目前张江镇"智慧人大' 目已建成5个管理功能系统、3大监督应用 场景和 11 项便捷服务模块,成为有力拓展 民意表达渠道、有效助力人大开展监督、更 好服务代表履职的重要平台。

### 青浦人大召开贯彻落实"一 网统管"建设调研座谈会

本报讯 9月6日下午,青浦区人大常 委会主任朱明福主持召开专题调研座谈会, 听取区政府相关部门关于在疫情防控中贯彻 落实市人大决定情况的汇报并进行研讨交 流。区人大常委会副主任陶夏芳、王海青参

会上,区城运中心、区政务办(大数据 中心)、区疫情防控办、区发改委、区科委、 区公安分局、区民政局、区规资局、区建管 委、区文旅局、区卫生健康委、区市场监管 局、区城管执法局、区商务委等 14 个部门 负责人分别汇报了防控工作中落实市人大决 定情况,并坚持问题为导向,提出了存在的 短板与不足。

### 徐超:使命在心 责任在肩,守"沪"才能守家

□杨浦人大供稿

■代表风采

"时有所需,必有所行",本轮疫情发 生后,杨浦区人大代表、上海海阳投资管 理集团有限公司董事长徐超立足自身岗位、 所在行业,第一时间带领企业全体员工共 同投身抗疫,切实将一名人大代表的为民 初心写在战"疫"一线。

疫情发生后,徐超积极响应区人大常 委会倡议号召,强化责任担当,主动深入 联系所在选区,了解疫情防控工作需要, 迅速带领集团干部采购物资送去一线, 夯 实基层防疫工作人员的物资保障, 并为封 控小区的居民提供抗疫、生活物资。当得 知杨浦区各街道人手不足后,徐超立即公 告集团,发动、组织集团数百名员工投身 社区一线,并以身作则,带头参与所在社 区防控志愿服务。大家怀着"召必至,战 必胜"的信念,前往延吉、大桥、长海等 街道,搭建帐篷,搬运物资,维持秩序, 配合居委会挨家挨户通知做核酸,特别是

关注行动不便长者和需要帮助的孕妇儿童 等群体,以高效的速度、温情的服务,协 助落实落细防控措施,确保各项工作有序

实施全域静态管理以后,管控任务繁 重,集团下属海阳安保公司接到支援命令 后,徐超迅速组织召开疫情防控工作部署 会议,带领全体海阳安保人员奔赴前线, 共计为 132 个封控社区、22 个方舱医院和 集中隔离点以及附近的主支道路,进行警 戒布置,24小时安全巡查。徐超率先驻扎 营地,与全体员工并肩作战,召开无数次 从深夜至凌晨的疫情防控会议, 坚持现场 部署安排,有效落实了"无缝隙、强管控" 的防控方案。封控以来,海阳集团志愿者 团队临危不惧,沉着应战,形成上下高效 协同、组织保障有力的疫情防控体系,最 大限度发挥出海阳安保的防控力量和作用, 助力织密疫情防控安全网。

疫情之下,不会网购的空巢独居老人 生活状况令人担忧牵挂。在全力做好疫情

防控工作的同时, 为解决独居老人在疫情 期间所面临的生活困境,徐超第一时间在 集团"贴心热线 95002 服务"中增设精神 慰藉、互联网远程健康咨询、安抚情绪、 代购跑腿采购物资等解决生活困难的多项 服务,特别是,重点关注孤寡、高龄、独 居等长护险重度失能服务群体的需求,积 极协调,确保他们在疫情期间能够及时得 到必需的服务。五一劳动节,徐超与集团 干部们一早便开始搬卸一集装箱抗疫物资, 带领干部们、海阳长护险护理员们,化身 爱心骑行队,蹬着"小蓝"、 "小黄"和 "小绿"的车轮,将"爱心礼包"送到杨浦 区 608 位重度长护险长者的家中。徐超深 刻感受到,多送一个"爱心礼包",就少 个老人处于困境。

身为人大代表,徐超将带领企业始终 坚持,身体力行,冲锋在前,将疫情防控 作为当前最紧要的政治任务, 不放松、不 懈怠,用实际行动践行"人民代表为人民" 的铮铮誓言